

## 序二

易富賢先生投入大量的研究精力寫出了《大國空巢》這本書，裡面既有翔實的人口學研究數據，又有大量的國內外歷史知識，雖然我沒有完全看，但知道此書的主要目的還是批評我國計劃生育過度的問題。

自 20 世紀 70 年代以來，我國義無反顧地投入到計劃生育和獨生子女的工作中，取得的成就是鉅大的，少生了幾億人口，使這一時期的中國撫養率大大降低了。如果沒有嚴厲的計劃生育措施，中國的人口今天可能達到 16 億人，如果真是這樣，今天的中國經濟和社會就是另一個樣子了。

看看今天社會上的就業情況，大批大學生找不到工作，大批四五十歲的下崗待業者，五十多歲的人早早就退休回家了，20 世紀末和 21 世紀初這一時期可以說是中國勞動力過剩最嚴重的時代。這還是在計劃生育的情況下發生的。假如不計劃生育，其情形會更加嚴峻。

我國的計劃生育工作和獨生子女政策的確是夠狠的，像一把大剪子，在三十多年間剪掉了即將出生的幾億人口，並且在今後半個世紀裡使人口從增長變為下降，到 2050 年中國人口可能從最高峰降到 13.5 億（世界銀行統計的數字是 14 億多一點）。

計劃生育給中國帶來了一段前所未有的黃金時期，自 1980 年代以來，由於只生一個孩子，城市家庭的子女撫養成本較低，使中國的儲蓄率居高不下，人民的生活水平有了較

大改善。中國今天是一個真正意義上的資本輸出國家，國內資金富裕得無處可去，只有投向國外。

總體來看，三十多年計劃生育肯定有它的正面意義，它大大減輕了我國在這一歷史時期的人口負擔，從而減輕了自然資源和生態環境的負擔。這是不言而喻的。但為什麼易富賢先生又對計劃生育工作大張撻伐呢？關鍵是易先生看到了下一個歷史時期中國面臨的因計劃生育而造成的困境。

事情總是有兩面性的，計劃生育既有好的一面，也伴隨著弊端，並且，其弊端往往隱藏在後面，等人們清醒地發現它時就晚了。如果這個時候有人對未來的前景提出警告，就像清晨的公雞打鳴一樣，會給昏昏沉沉的國家和社會帶來警醒作用。易先生的《大國空巢》一書就帶有這種作用。它會成為中國的第一聲雞鳴，由此喚醒沉睡了多年的中國社會。

不用講多少大道理，就以我最近參加的一個親人追悼會為案例，就可以看出計劃生育和獨生子女政策對我國的家庭傳宗接代有多大的殺傷力。不久前我一個 87 歲的堂叔去世了，在八寶山舉行告別儀式之後，我們這些來自全國各地的親戚們聚坐一堂，談論起仲氏家族的人丁變化。

先從我的曾祖父談起，他於 1910~1920 年之間生了兩個兒子兩個女兒，即我的爺爺、大爺爺、大姑婆和小姑婆，他們四個（加上他們的配偶共八人）又生了 16 個子女，這是我的父親和姑姑輩，父姑輩又生了大約 36 個孩子，就是我們這一輩，到了我們這一輩，人口的增長就打住了，後代只有 44 個。這 44 個仲氏後裔裡，仲姓的男孩子只有 5 個，他們生的孩子裡男孩只有一個。也就是說，我們這一家仲氏經過一百多年的繁衍，最後只剩下一根仲姓獨苗，如果這個男孩再生一個女兒，我們這一門仲氏就完全斷根了。

話談到這裡，大家不禁有唏噓之感：計劃生育對我國的家庭人口簡直是斷子絕孫。想我仲姓一族，自春秋時期先祖仲由（孔子的大弟子子路）在公元前 542 年誕生那一天起，繁衍到今天已有將近 80 代人。2500 年間，仲姓家族已經繁衍成散佈

在全國各地的 20~30 萬人。

我是子路的第 75 代孫。打開祖譜《仲里誌》，各地仲氏族人分佈情況歷歷在目。仲氏家族與孔氏家族都一樣，都有一部傳承完整的家誌。孔氏家族叫《闕里誌》，仲氏家族叫《仲里誌》。

今天遭計劃生育這一圍剿，估計到 2050 年仲姓人士將減少數萬人，2100 年或者到 2200 年，仲姓這一小姓氏是否還能在中國存在，《仲里誌》是否還有人續寫已經是個大問號。所以，計劃生育所影響的不僅有經濟問題，也有社會和歷史文化的問題。

這使我想起看唐代歷史劇《貞觀長歌》中的獨孤家族，這是一門武將之家，後周時期赫赫有名，但到今天獨孤一姓早已不見蹤影。在如此強調「不孝有三、無後為大」的古代社會，小姓氏的滅絕是這樣容易，不要說在今天如此倡導獨生子女的時代了。隨著計劃生育繼續下去，可以想像中國的許多小姓氏會迅速消失。

計劃生育所產生的影響更會顯現在今後中國的社會生活和經濟生活裡。在那次送別堂叔的告別聚會上，我對堂嬸安慰地說，今天還有這麼多後代前來送別，要是等到我們這一代去世時，可能就沒有今天這幾十人的場面了，可能只有幾個孤苦伶仃的獨生子女。

由此我對大家說，中國人口紅利期正在過去，迎接我們的將是一個相當冷酷的老年社會。計劃生育這柄雙刃劍所帶來的痛苦很快就將在一二十年之後顯現出來。任何事情都有好壞兩個方面，當我們正在慶幸計劃生育減少了人口負擔壓力時，老年社會的困苦將接踵而至。在這一歷史時期，中國的年輕一代要承擔起沉重的養老負擔。

所以，任何事情都不要做絕了，不能走極端，今天看來好的事情，到將來不一定好。今天看來壞的事情，到明天看不一定壞。有一次我在網易做節目，就告誡現在的獨生子女這一代，你們要有心理準備，不要認為從小嬌生慣養，到大了還會

有福享，這一代人的命運是小時幸福，大時辛苦。

這就是我對計劃生育的評價和態度。我不會完全否定它，但也不會絕對痛斥它。這是因為我清楚地看到了中國的命運。計劃生育之所以在這個國家誕生，就說明有它的存在意義。因為這個國家已經沒有能力再撫養更多的人口。五千年來的開採墾伐和生態環境資源破壞，已經使這個國家的國力消耗殆盡。人類今天對自己的殘酷，正是大自然對人類的報應。

上天的意志要遏制人口，人類能不順應嗎？因此，痛斥也好，哀歎也好，我們還要看到天命。人類的意志不能違背天命，中國人必須承受天命所賦予的一切酸甜苦辣。易富賢先生是否也應該從這一角度重新思考一些問題。

如果中國繼續實行計劃生育政策，估計 21 世紀末，中國人口可能下降到 12 億。可以斷定，整個 21 世紀將是中國最痛苦的人口結構調整時期。中國人要有心理準備，迎接這場人口變化帶來的經濟變化、社會變化以及文化變化。

這就是我對《大國空巢》一書觀點的平衡。我們應該思考得全面一些，既要積極行動，又要寬容理解。既要享受好處，也要迎接苦難。特別是我們 50~60 歲這一代人，必須有清醒的認識。人無遠慮，必有近憂。易富賢的書就給我們敲響了警鐘。

謝謝易富賢先生！

北京大軍經濟觀察研究中心主任  
仲大軍